

Redacción y  
Administración  
Angel, 8

# JUSTICIA SOCIAL

Número  
extraordinario  
Precio: 25 cts

Organo de las Agrupaciones Socialistas Menorquinas y de la Federación Obrera de Menorca

## EL MOVIMIENTO OBRERO MODERNO

El movimiento obrero organizado tiene sus orígenes en la protesta formulada por los asalariados contra las condiciones de trabajo a que se hallan sujetos.

Durante mucho tiempo, los trabajadores se ocuparon únicamente en defender sus intereses materiales más inmediatos, adoptando para ello una táctica que podríamos calificar de negativa, puesto que se oponía a todo lo que les contrariaba, sin formular un programa articulado de sus reivindicaciones.

Con la evolución de la industria y del movimiento social, la organización obrera se transformó en un movimiento corporativo, cuya característica principal fué la discusión de principios ideológicos y de procedimientos tácticos. Los discursos, generalmente de tonos exaltados, y las polémicas, frecuentemente ágrias y violentas, sobre el mejor modo de resolver la cuestión social, llenan toda esta etapa.

En nuestros días, sobre todo en el período de la trasguerra, el movimiento obrero constituye un factor eminentemente constructivo en todos los países civilizados; un movimiento que se preocupa de organizar racionalmente la producción y el consumo, no en beneficio de una corporación determinada, ni siquiera en el de una clase social, sino en el de la sociedad entera.

No es que en la actualidad se prescindiera de los principios y de la táctica. Al contrario se tienen muy presente las enseñanzas de los teóricos y los resultados de una experiencia larga y cruel; pero no para hacer su apología ni para disertar sobre los mismos, sino para plantear problemas de carácter práctico que requieren soluciones inmediatas.

Ahí tenemos, por ejemplo, el caso de la jornada de ocho horas. Durante muchos años, la clase obrera ha venido reclamando la implantación de la jornada de ocho horas, y hasta 1919 no consiguió que la Conferencia Internacional del Trabajo celebrada en Washington votara un proyecto de convenio sobre la materia. Pues bien, este hecho histórico, la consagración en un documento público de carácter internacional del principio de las ocho horas, equivale a una gran revolución. A una revolución que no se manifiesta por medio de algaradas ni con sobresaltos efímeros, pero que ha producido—y seguirá produciendo—hondas transformaciones de índole económica y social. El nuevo régimen de trabajo ha sido ya admitido; la revolución ha triunfado. Lo importante ahora—y ésto constituye siempre lo más difícil y laborioso de toda revolución—es *instalarla*.

¿De qué modo? Por de pronto es necesario que el asueto o el tiempo libre que el trabajador vaya ganando con la implantación de la jornada de ocho horas, sea verdaderamente un asueto, es decir, que el obrero no sienta la tentación de ceder a otro patrono una parte de la libertad que acaba de conquistar. Hace falta luego defender lo que podríamos llamar una política de habitación y de transporte, con el fin de que el trabajador pueda trasladarse fácilmente a un domicilio establecido en un lugar sano y cómodamente instalado. Y al lado de ésto, y por encima de todo ésto, es preciso que el obrero dedique las horas que le quedan libres a la práctica de la higiene y al perfeccionamiento de la cultura.

Sólo así lograría elevarse como hombre y como ciudadano; ser cada día más útil y conseguir, con un menor esfuerzo, dar un rendimiento superior en cantidad y en calidad. Un obrero instruido, que conozca bien su oficio y que no se halle extenuado por la fatiga, estará en condiciones de obligar a los industriales retrasados a mejorar su herramienta y a los patronos incapaces o negligentes, a perfeccionar la organización de trabajo.

De esta manera, la disminución de la jornada de trabajo se traducirá en un avance de la civilización, en el disfrute de una mayor libertad. Y si esta libertad se aplica luego a conseguir nuevos perfeccionamientos en la organización del trabajo, en vista de poder establecer jornadas todavía más cortas, se obtendrá lo que debería ser la ambición de todos los hombres progresivos; que las libertades que se vayan conquistando sirvan siempre para perfeccionar y dignificar el trabajo y que esta dignificación y aquel perfeccionamiento, sirvan a su vez para ir conquistando continuamente nuevas libertades.

Así entendido, el movimiento obrero es el más firme defensor del progreso y la garantía segura de que la Humanidad marcha ya definitivamente hacia su total emancipación.

A. Fabra RIBAS

Madrid.

## No olvidemos que somos un partido de clase

El advenimiento de la República en nuestro país, la circunstancia de formar parte del Gobierno que la dirige tres socialistas y las alianzas y demás relaciones de amistad y buena armonía política que ha sido necesario sostener con los republicanos, para defender y afianzar al nuevo régimen, ha colocado a nuestro partido en situación bastante delicada por el confucionismo a que se presta su actuación ante las gentes que no tienen formada conciencia socialista. Si se tiene en cuenta que

carecen de esa conciencia la inmensa mayoría de los ingresados en nuestro Partido desde la implantación de la República, que han venido a nuestras filas inflamados de entusiasmo y de fe, pero desconocedores los más de nuestras doctrinas, de nuestra organización y de nuestra disciplina; si todo ésto se tiene en cuenta, será fácil comprender que sobre cada una de nuestras Agrupaciones y del Partido en general pende el peligro de una desviación que podría ser catastrófica si todos no

## Ayudar desde fuera

No conviene ilusionar a las masas con la República. La Monarquía ha desaparecido para siempre; pero la República, régimen burgués, al fin y a la postre, no puede resolver los problemas esenciales al proletariado.

¿Debe, por eso, el proletariado debilitar el régimen republicano? De ninguna manera. Debe afianzarlo, debe consolidarlo; pero sin compartir las responsabilidades del Gobierno.

La República necesita años de aclimatación. Las impacencias extremistas son pueriles y contraproducentes. Ni siquiera tienen la culpa de la gallardía, porque los extremistas de hoy fueron unos insensibles corderillos en la época de la dictadura de Primo de Rivera.

Nuestro deber, pues, es ayudar a los republicanos, sin dejar, por ésto, que nos confundan con los partidos burgueses, ni dar la sensación a las masas de que todos somos unos....

Andrés SABORIT.

Madrid.

hiciéramos lo posible para evitarla mediante una intensa labor educativa.

Bien está que defendamos la República de las acometidas de sus enemigos, que son muchos, y que nuestras relaciones con los republicanos sean todo lo cordiales que se pueda, pero precisa que en nuestras propagandas y en nuestras actuaciones todas resplandezcan siempre las naturales diferencias entre esta República y la que propugnamos los socialistas. No podemos olvidar que somos un Partido de clase y sobre éste principio debemos asentar nuestra propaganda para que las masas no nos confundan con los demás partidos de la burguesía. Quiérase o no el Socialismo es una doctrina de clase ya que de un lado representa la pugna de los trabajadores contra el capitalismo y del otro tiende a establecer una sola familia de productores en el mundo. Es, el Socialismo, un ideal de clase desde el principio hasta el fin, no porque sus puertas sólo estén abiertas para los trabajadores, que lo están para todo el mundo, sino porque encarna su liberación económica y social y por ende a una Humanidad redimida de las diferencias y antagonismos que hoy la oprimen y la tienen envilecida.

Y esto es lo que no debemos olvidar en nuestras propagandas si queremos evitar confusionismos peligrosos. Lo principal es crear conciencia socialista, porque sin ella no es posible soñar en el triunfo definitivo de nuestros ideales. La República actual no es nuestra República, es sólo un medio de tránsito para llegar a élla, un puente para pasar al otro lado del río donde se levanta magestuosa la gran Ciudad Socialista simbólica de la verdadera República del Trabajo redimido y dignificado.

Lorenzo BISBAL.

Palma de Mallorca.

## BALANCE RECONFORTADOR

Desde el último tercio del pasado siglo la clase obrera organizada de todos los países, deja, el 1.º de Mayo de cada año, inactivas sus herramientas, creadoras de toda la riqueza, para dedicar este día primaveral a la Fiesta del Trabajo. Obligado y oportuno nos parece destinar estas cuartillas a la conmemoración de esta fecha que comienza ya a ser histórica en la vida del proletariado.

La Fiesta del Trabajo ofrece dos caracteres o modalidades diversas. De una parte, la clase trabajadora eleva, en este día a los poderes públicos sus aspiraciones y reivindicaciones inmediatas, su programa mínimo de momento. De otra parte, consciente de sus deberes y de su alta misión histórica, aprovecha este instante de asueto para fijar un hito en su camino, que le permita volver la vista atrás y contemplar las conquistas alcanzadas, para que la contemplación de su esfuerzo recompensado y fecundo le sirva de estímulo y de acicate en su marcha hacia el Ideal.

El Balance de Mayo de 1931 a Mayo de 1932 no puede ser más halagüeño. En ese espacio de tiempo ha caído un régimen preñado de perjuicios, de errores y de crímenes y ha comenzado a clarear la aurora de una nueva vida. Se ha cerrado definitivamente la historia trágica de la monarquía y se ha escrito ya la primera página de la democracia española.

Veamos, sucintamente, cifrándonos a las disponibilidades de estas páginas la labor política y social realizada durante este año que acaba de transcurrir.

En el breve tiempo de nueve meses las Cortes han votado 178 leyes que aunque no todas ellas no tengan relación directa con el ideario de la clase trabajadora en manera alguna pueden serles indiferentes. Además de la Constitución—por no citar más que las de mayor importancia—las Cortes han sancionado las siguientes disposiciones legislativas: Secularización de Cementerios, divorcio, laboreo forzoso de tierras, Obras Públicas de ejecución inmediata en Andalucía, Extremadura, Murcia y la Mancha, reforma de la Ordenación Bancaria y ley de Presupuestos, con la dotación correspondientes a las 7.000 escuelas creadas por la República.

En lo que se refiere a la labor estrictamente social realizada en ese mismo espacio de tiempo bastará decir que las leyes aprobadas hasta la fecha cumplen casi íntegramente, el programa mínimo trazado por Largo Caballero al hacerse cargo del ministerio del Trabajo. Han sido ratificados 14 Tratados Internacionales de carácter social y se han convertido en leyes los siguientes proyectos: Contrato de Trabajo, Jurados Mixtos, Organización nacional de la colocación obrera, reorganización de Ministerio del Trabajo, Sociedades cooperativas, Asociaciones profesionales. Quedan pendientes de aprobación, al escribir estas líneas, el proyecto de intervención obrera en las industrias y el proyecto de reforma agraria que tanto ha de influir en la suerte de los obreros campesinos hondamente afectados hoy por el problema del paro.

Podemos sentirnos satisfechos por el camino recorrido. Las mejoras alcanzadas no contentarán seguramente a los espíritus simplistas e inconscientes que esperaban del cambio de régimen la felicidad paradisíaca y la desaparición de los dolores y amarguras. Pero si a nosotros que y a sabíamos de antemano que esa República, por la que abnegadamente luchábamos, no era la nuestra y no había de labrar nuestra felicidad, pero si facilitar el triunfo de nuestras ideas.

Para desvanecer nuestro optimismo y nuestra complacencia sería menester que se nos señalara algún otro pueblo que en tan corto espacio de tiempo hubiese promulgado leyes como en las que acabamos de mencionar, que tanto han mejorado la condición política y social del hombre. O que los extremistas que nos censuran o nos difaman presentaran frente a nuestro balance otro que le superara. Pero o tenemos los ojos cerrados a la realidad de la vida o no conseguimos ver en parte alguna las mejoras alcanzadas por nuestros detractores para la clase obrera. ¿Qué resultado han dado los levantamientos deplorables de la cuenca del Llobregat, las huelgas sistemáticas y estériles, el asesinato del camarada Jáimez? ¿Cuáles han sido los frutos de las campañas de Franco, el señorito mimado ayer por don Alfonso, y de Balbontín, difamador persistente del Partido Socialista, por haberle negado el ingreso en sus filas, cantor de la Virgen y de Alfonso XIII?

Nuestro optimismo y nuestra complacencia no significan, claro está, que hayamos visto realizadas todas nuestras aspiraciones. Hemos hablado de programa mínimo. El Ideal que profesamos—y en éllo estriba su grandeza—no tiene límites. Alcanzada una mejora, ganada una etapa, otras mejoras y otras etapas tienen nuestra vista. Y como peregrinos de un Ideal infinito a medida que vamos avanzando en nuestro camino el horizonte se aleja de nosotros y en la lejanía divisamos nuevas auroras hacia las cuales nos sentimos impelidos.

Alejandro JAUME

# Leve pensamiento

Para el número extraordinario de 1.º de mayo, «Justicia Social» de Mahón me ruega le mande unas cuartillas su Director.

Si dispusiera yo de los medios necesarios, y concurrieran en mí las circunstancias indispensables, no sería solo una cuartilla, porque a ello no me resignaría, si no que utilizaría de un modo cotidiano tan excelente paladín, para llevar al conocimiento de la clase obrera, de Menorca y toda Baleares, aquello que tanto anhelamos los trabajadores de toda España: «en qué consisten los fundamentos de nuestro malestar, y los remedios que debemos y podemos aplicar para disminuir primero y hacerlo desaparecer después».

Es tarea superior a mi voluntad, y escasa la superficie de una cuartilla para que me fuese posible expresar con la claridad y concisión precisas, que me hiciera comprender por quien me leyere y obtener tan plausible resultado.

Convencido de antemano de que no había de conseguir el propósito, tan solo intentaré exponer un leve pensamiento y me daría por satisfecho si en ello lograra que al ser conocido por la clase obrera Balear les sirviese de sencillo recuerdo de un compañero que al visitar la bella isla de Menorca, sacó la impresión de que aquel pedazo de tierra que España tiene en el Mediterráneo, además de sus valores naturales que pueden ser calificados de verdadero tesoro, hay uno que prepondera sobre todos, el de la uniformidad psicológica, casi la unanimidad en el sustento de ideas progresivas de casi todos sus habitantes.

Habría distintos matices, varias ideologías, denominaciones desiguales, diferentes sistemas de táctica, pero lo que no hay o sí acaso en escasa intensidad, son espíritus retrógrados, elementos retardatarios, enemigos de la democracia.

Por ello considero que el valor más estimable es la posición de pensamiento y espíritu en que está situada la cla-

se obrera, y por tanto, en los momentos que vivimos, en que la comprensión de los distintos y graves problemas que ha de corresponder su resolución al proletariado, seréis capaces y dignos de figurar en la vanguardia por vuestra inspiración y vuestra conducta, como obreros organizados, manteniendo cada vez más la orientación socialista que imprimís en la actuación de vuestros movimientos colectivos, y en la obra sindical, acertáis a que la clase obrera organizada, sirvan como norma y guía de su constante movimiento, todo lo que es esencia de nuestra escuela que en este caso es la Unión General de Trabajadores.

Con organizaciones fuertes, y no digo fuertes por su número precisamente, si no por la capacidad y competencia de sus individuos, será el medio más eficaz que podamos producir: y su aplicación llevada a cabo con autoridad, prestigio y capacidad, será elemento invencible en la lucha inevitable que hay que sostener contra los mantenedores de los fundamentos cuya estribación se asienta en la desigualdad económica, contienda que no ha de cesar en una fecha determinada, sino que, habrá de proseguir un día y otro día sin conocer el fin, pero es indudable que nuestro malestar ha de disminuir en aquella proporción que determinen nuestras actividades colectivas, y por ello y en cuanto al juicio por mi emitido acerca de lo que yo estimo valor social, esa región de España, yo confío que será, o es de las primeras, o la primera que ha de comprender las ventajas del empleo de energías de un modo uniforme y sabrá conseguir que todos los trabajadores se incorporen a nuestros sindicatos, y aquellos más encariñados con la defensa de nuestro interés de clase explotada, se incorporen a nuestras Agrupaciones Socialistas.

A. FERNANDEZ QUER.  
Madrid, 11-4-32.

# Lírica intrascendente

## EL PRIMERO DE MAYO

Porque es el 1.º de Mayo y porque vibra ya la fecunda inquietud en el espíritu de los hombres y de las cosas, levántate, camarada.

Porque es el 1.º de Mayo; porque se abren en raudales de color los estuches guardadores de innumerables corolas; porque hay en el aire aleteos de mariposas nuevas y de la tierra húmeda surgen los nuevos caparzones irisados de los coleópteros y se levantan en trayectorias parabólicas las transparentes alas de los dípteros; porque hay ya hilos de colores brillantes enlazando las espinosas ramas de los zarzales, entre las cuales se afanan inquietas las arañas nuevas; porque en las orillas de las charcas y de los arroyos el acorde chirriante de las nuevas generaciones de animalículos, rima ya con las filigranas de luz que tamizan los árboles; porque han florecido los frutales en cascadas de aromas y colores y los hilos telegráficos han florecido también en gorgoros incipientes y en nuevas legiones de plumas nuevas.

Porque hace sol, porque hay tintas azules sobre los techos rojos; porque todo nace, todo se abre, todo se levanta, levántate, camarada.

Levántate y sé araña, insecto, flor, árbol, luz y ave. Siéntete como ellos nuevo, ingenua, sencillamente nuevo, potente, fuertemente nuevo.

No recuerdes lo que has vivido antes, piensa en que naces hoy a una vida más amplia y más profunda. Y vé como tus hermanos los animales y tus hermanos los árboles y tus hermanos las cosas y la luz tu madre, porque debes sentirte hijo de la luz, se levantan así, sin dolor, sin odios, amorosamente, armoniosamente.

Levántate, camarada, y vive este magnífico día primero de tu vida nueva con nosotros, con todos nosotros.

En la calle, en la plaza, en la casa, allí donde estén, busca la luminosa espiga, símbolo de este día, las banderas rojas y vé con ellas seguro y confiado. Piensa que su color si ha podido ser el símbolo de la sangre, de nuestra sangre, hoy no lo es. Piensa que su color simboliza la llama de carbón que hace vivir a las máquinas, la llama del sol que da calor a la tierra, la llama de amor que une a los hombres. Piensa que cada idea es una llama, que cada sacrificio es una llama, que cada sentimiento es una llama.

Llamas generadoras son las que forman la espiga que nos guiará hoy. Nunca jamás sangre ni fuego devastador.

Y después camina y canta. Canta, porque esas mujeres que contigo van, nacen a su verdadera vida de libertad y de igualdad con las mismas palabras de nuestro himno:

«En pié los esclavos...»  
Por ésto, porque es el 1.º de Mayo.  
¡Levántate, camarada!

Angel MUERZA  
Ciudadela.

# Explicación necesaria

Siendo escasos nuestros medios económicos, en este 1.º de Mayo no podíamos permitirnos el lujo de echar a la calle un número verdaderamente extraordinario de JUSTICIA SOCIAL, que, por su novedad en la confección, llamas la atención a sus lectores. Somos demasiado pobres para permitirnos esos alardes que solo los realizan periódicos como EL SOCIALISTA y otros queridos colegas, que poseen los medios de que carecemos y que gozan de la estimación de un público numeroso.

Demasiado sacrificio representa para una hoja como la nuestra, publicarse sin interrupción si se tiene en cuenta los crecidos gastos que representa su publicación. Hoy todo cuesta caro y el sostenimiento de un semanario como este resulta un sacrificio más para los que lo editan.

Además, por mucho que hubiéramos querido, no nos hubiera sido posible realizar grandes cosas en ese sentido, publicando un número que por su confección resultase una obra de arte, porque, careciendo esta Isla de todo, no son una excepción de esta regla los establecimientos tipográficos, los cuales, por escasez o falta de material apropiado, no se hallan en condiciones favorables para acometer empresas de tal índole, superiores a las fuerzas de que disponen.

Teniendo estas razones en cuenta, no dudamos que los lectores nos dispensarán por las deficiencias que noten en este número de JUSTICIA SOCIAL, dándose por satisfechos en vista de los interesantes trabajos que en el mismo se insertan la mayoría de ellos avalados con las prestigiosas firmas de estimados camaradas, a quienes sinceramente agradecemos la colaboración que nos han prestado a requerimiento nuestro.

A todos ellos, cordialmente, les damos las más expresivas gracias por la prueba de estimación que han tenido con nosotros.

# Primero de Mayo

Fecha memorable para los obreros organizados de todo el Mundo.

Hoy en España, debido a la implantación de la República, en la que tan importante papel desempeñan los obreros organizados, por medio del Partido Socialista y de la Unión General de Trabajadores, que puede decirse son el puntal más firme de ella, los obreros menorquines podemos saludar este 1.º de Mayo como promesa de un mañana mejor.

Lo legislado en estos últimos tiempos y el impulso que va dar la República a la cuestión social, es una garantía de que no está lejano el día en que los obreros organizados españoles podremos disfrutar de muchas ventajas que los obreros de otros países hace tiempo que las disfrutaban, como son: Retiro Obrero Obligatorio, Seguro de Maternidad, Control Obrero en las industrias, Reforma Agraria y el Subsidio contra el Paro forzoso.

Pero para que los trabajadores menorquines podamos recoger el fruto de estas ventajas es imprescindible estar asociados a la Federación Obrera de Menorca, adherida a la Unión General de Trabajadores de España, cuya organización

# Primero de Mayo de 1932

Hemos andado una jornada más, sin desalientos ni vacilaciones, llenos de fé en los destinos socialistas, con florecimiento de alegrías en el corazón.

De aquí que hoy no aeariciemos en nuestro pensamiento un optimismo oportunista ni afectado, que norma de conducta es, en los hombres de nuestro ideal, pensar libérrimamente y juzgar los actos todos de la vida económica, social y política de la Nación imparcialmente, con criterio ecléctico, cual si nuestro propio yo se desdoblara y una parte se erigiera en juez severo y en reo propiciable la segunda, activa, en contraposición a la primera, estática.

La jornada andada ha sido el primer año de la República Española.

República Española. He aquí dos palabras que hablan a nuestros corazones con el idioma del ideal, con la voz del amor, con eco de sacrificios, con saber de esperanzas.

República, dice el Diccionario de la Academia Española de la Lengua, es el estado el cuerpo político de una nación; el estado político en que se gobierna sin monarca; y la causa pública, el común o su totalidad.

Aristóteles, en su Política, dice que al gobierno de la minoría, con tal que no esté limitado a un individuo, se le ha llamado aristocrático, y republicano al de la mayoría y al de todos, comprendiendo este todos lo que un traductor ha leído *Communi omnium vocabula respubli dicitur*; si bien el Filósofo de Stigira llama republicanos de un modo especial a los oligarcas y a los demócratas.

También Heródoto de Halicarnaso llama republicano al gobierno de muchos, cuando nos refiere la elección del primer soberano de Persia, al constituirse el Imperio, poniendo en boca de Otanes dicha palabra, cuyo significado supo defender con valor y elocuencia.

Desde luego republicanos se llamaron los dorios, los venecianos y los ragusinos, y eran pueblos esencial y aristocráticamente regidos.

Republicanos fueron los romanos posteriores a los Siete Reyes y anteriores a los calamitosos emperadores, los cuales constituían lo que Bluntschli ha dado en llamar *volksaristocratie*, esto es una aristocracia del pueblo, vinculada en los dos cónsules.

Republicanos fueron los cartagineses y su gobierno era aristodemocrático, residiendo el poder supremo en los dos sufetas y en el Senado.

Republicanos se digeron también los atenienses, y el lapso de tiempo que se para a Solón de Pericles es eminentemente democrático.

Republicanos fueron los cantonales de Uri, de Obwalden, de Nidwalden, de Glaris y de Appenzell y republicanos se llamaron los franceses de 1789, 1848 y de 1871 y los españoles del setenta y tres.

Y hoy se proclaman republicanos los imperiales del Reich, los subditos de

cuenta actualmente con cerca de un millón de asociados y muchos años de existencia que la acreditan, por haber luchado siempre por la emancipación obrera.

Obreros menorquines: Al celebrar este 1.º de Mayo, dediquemos todos un momento a la memoria de nuestros hermanos de explotación inmolados en aras del capitalismo, y que la sangre tan generosamente derramada sirva de estímulo para establecer la República Social.

¡Viva la Federación Obrera de Menorca!

Raimundo PONS  
San Luis.

Pidsulsky, los que fueron vasallos de Francisco José, los que obedecen las dictaduras de Valdemaras, Venizelos, Carmona y Stalin, los que siguen a Masarik, De Valera y Kemal Bajá; y se dicen republicanos los estones, los letones, los finlandeses, los franceses, los americanos de ambos continentes, los suizos, los chinos...

Todos son republicanos, pero muchos de esos republicanos no son demócratas, no son republicanos, tal y como los latinos concebimos la palabra.

No son monárquicos tampoco, son autonomistas, son nacionalistas, son socialistas, son comunistas, no quieren por igual el bien del pueblo por el pueblo, por el *demos*, sino que quieren el bien del pueblo en lo que equivale a bien de la nación, del Estado; que así debe de ser la República moderna y así la queremos para España los socialistas.

Kant, el filósofo de Königsberg, decía que República es cualquier Estado que tenga un *Jus publicum*, en oposición a los que arbitrariamente están regidos; es decir, que sus ciudadanos sean en la misma medida coautores de las leyes; por eso La Serve sostuvo en un tiempo que la monarquía restaurada en Francia, después del primer Imperio constituía una verdadera república hereditaria; y lo mismo sostiene Sydeny, con relación a todos los pueblos bien gobernados, y Mably y Lanjuinais en relación con el imperio medieval de Carlomagno, llegando Max Delor a afirmar que la monarquía constitucional es tan república como las que así se llaman, en lo que coinciden Montesquieu al considerar a Inglaterra como república disfrazada de monarquía, y el mismo Juan Jacobo Rousseau, cuando llama república a todo Estado regido por las leyes.

Así no es de extrañar que Bodin, apoyándose en los textos de Heródoto, Tácito y Dionisio Halicarnasiense, diga que todo gobierno mixto es democrático y republicano, toda vez que la soberanía reside en la Nación.

Con esta teoría se relaciona la de Weitz, expresada en los términos siguientes: «Donde el poder público emana de la Nación existe una República, y donde no emana de esta fuente una Monarquía».

Tantas definiciones se han dado de la palabra República que sería prolijo y enojoso el tratar de enumerarlas todas; por eso, cerraremos estos conceptos definiendo la República tal y como la concebimos, y que es como la expuso Courcelle-Seneuil, esto es, como gobierno de la democracia, convencidos de que solo el pueblo es quien ha dado buenos gobiernos y sigue dándolos.

Atenas, las Provincias Unidas de los Países Bajos y la Confederación de los Estados Unidos de América del Norte, desde Washington hasta Jackson, pueden servir de botones de muestra.

Pero al decir *democracia* no hemos querido decirlo en el sentido abstracto de la palabra, que puede resultar compatible con la monarquía, sino en el concreto de serlo sólo y exclusivamente con la República.

Por eso el Artículo primero de la Constitución de la República Española llena por completo nuestras aspiraciones cuando leemos que España es una República de trabajadores de todas clases organizada en un régimen de Libertad y de Justicia, cuyos poderes todos emanan del pueblo, que hoy es un conjunto de varias tendencias, pero que un día no lejano será una cristalización de las teorías socialistas.

Buena jornada andada la que hemos andado los españoles en poco más de un año; que todos podamos caminar otro tanto, por el resurgimiento de España y su asimilación al concierto sublime de la Humanidad total.

Camilo VILAVERDE GARCIA.

# EL TRABAJO Los sembradores

La Naturaleza ha dotado a los seres de toda clase de medios de subsistencia, genéricos unos para minerales, plantas y animales, y específicos otros para cada especie o variedad. Exceptuando al hombre todos toman el alimento que necesitan de la tierra, el aire o el agua, tal como lo encuentran. No así el hombre, puesto que éste no necesita sugetarse a un medio de vida determinado, ya que puede variar las condiciones del mismo mediante el trabajo. Como dijo un célebre naturalista aproximándose bastante a la realidad, las piedras crecen; los vegetales, crecen y viven; los animales crecen, viven y sienten e inventan y perfeccionan los inventos: *inventa perficiunt cum labor*. Es decir que el hombre puede trabajar, puesto que trabajar no es más que esto: inventar, crear, perfeccionar.

El trabajo, que es innato en el hombre, es una característica de la vida que especifica un ser. Lo atestigua su propia organización física, pues la *oponencia* del dedo pulgar de la mano le permite valerse de ella para la experimentación. Con la mano lo hace todo y transforma todo lo que quiere. Sin la mano no habría podido realizar las concepciones de su inteligencia y la Humanidad no hubiera progresado por imposibilidad material de ejecución. También la historia y la observación nos demuestran que la capacidad para el trabajo es una facultad del hombre.

Las investigaciones científicas modernas, realizadas por multitud de sabios, han venido a demostrar que las primitivas razas humanas de Furfooz, Cro-Magnon y Kanstad, ya desaparecidas (en el supuesto de que no hubieran existido otras más antiguas), vivían en una tierra ingrata, en terribles condiciones de lucha con los elementos y las fieras; gracias al trabajo, como necesidad y como estímulo para mejorar la existencia, los hombres de una antigüedad remotísima captaron y conservaron el fuego y obraron la piedra, el sílex y el pedernal para construir instrumentos de defensa. Una vez que el hombre pudo defenderse, sin tener necesidad de huir ante el enemigo, le estuvo permitido fijar su residencia en puntos determinados de la tierra y empezar el laboreo de la misma para aumentar la producción natural. Más tarde, trabajando siempre, forjó el cobre, el hierro, el acero y captó la electricidad, de modo que por el trabajo continuado por millares de generaciones, a través de millones de años, la Humanidad ha podido alcanzar el grado de perfeccionamiento material y moral, peculiar de la civilización cuyas ventajas gozamos.

Desgraciadamente no siempre la Humanidad ha trabajado para el bien de la misma, ni han trabajado todos los hombres. Una parte de éstos supieron hallar la manera de esclavizar a los demás para vivir a costa del trabajo ajeno, sea por medio de la fuerza, sea empleando la astucia, bien explotando el más allá de la tumba o embriagando a los semejantes con el alcohol o el opio. Surgió el hombre parásito; pero el parasitismo sólo lo consiente la Naturaleza como excepción, y así como vemos a la abeja echar o morder el zángano que le come la miel sin aportarle trabajo ni utilidad, así vemos también a los trabajadores oprimidos por las rémoras de reyes, sacerdotes y guerreros luchar en todos los tiempos de la Historia para sacudirse el yugo de los zánganos sociales. Desde Espartaco hasta la Revolución Francesa el combate fué duro; pero al fin triunfaron los derechos del hombre simbolizados en las palabras Igualdad, Fraternidad y Libertad, que es como decir Justicia Social.

Más el triunfo de la Revolución Francesa no pudo ser completo. Las potencias europeas con Austria a la cabeza, siendo en la revolución de ideas un peligro para hegemonía del absolutismo se coaligaron contra la Francia revolucionaria, la cual, para no sucumbir como nación tuvo que armar de

nuevo al guerrero, para caer, de batalla en victoria bajo el despotismo napoleónico del Imperio creador del militarismo y del capitalismo gran burgués y pequeño burgués que mediatizaron y esquilmaron a media humanidad con largos servicios de armas con los truts, monopolios y latifundios, generadores de la Gran Guerra.

Los horrores de la Gran Guerra, las doctrinas de Engels, Marx, Bakunin, Kropotkin, Bebel y otros anteriores a ella; las de Lenin y Remarque, grandemente difundidas entre una humanidad arrepentida y ansiosa de redimirse de tiranías; las dictaduras y los *fascios* que después de 1918 intentaron de nuevo sojuzgar el débil al poderoso; el hambre, la crisis de trabajo y la necesidad de reponer las reservas de la Humanidad, obraron el milagro de aproximar la clase media, a la obrera, no sólo para defenderse contra los ataques de la reacción sino que también para dar mayor impulso al trabajo necesario para aminorar la falta de subsistencia, la clase media, las clases neutras, los intelectuales no se avergüenzan ya de llamarse trabajadores

Apenas constituida la Federación Obrera de Menorca, los camaradas que al frente de la misma se encontraban pusieron al habla con los elementos dirigentes de la Unión General de Trabajadores de España, de la que solicitaron propagandistas que diseminaran, sobre la agreste roca que es la isla de nuestros cariños, la semilla redentora de sus principios.

Aquellos camaradas, accediendo a nuestros deseos, aceptaron nuestra súplica, y nos enviaron al malogrado Vicente Barrio, diputado provincial de Madrid e inolvidable camarada, el cual con sus prédicas por estos pueblos de Menorca, dejó abonado el campo para lo que hoy es una realidad risueña.

Posteriormente envió al compañero Manuel Cordero, hoy Jefe de la Minoría Socialista del Congreso de los Diputados y, hoy como entonces Concejal del Ayuntamiento de Madrid, el cual siguió sobre los pasos de Barrio; a Antonio Fernández Quer, también Concejal del mismo Ayuntamiento, y hoy Diputado a Cortes por la provin-

cia de Madrid, cuyos discursos fueron germen de nuevas actividades; y en estos momentos a Pedro Gutierrez Navarro, que desde hace tiempo viene recorriendo los pueblos de España en una peregrinación encaminada a llevar a los obreros del campo la verdadera semilla de la redención proletaria, encerrada en los moldes de la organización de la U. G. T.

¡Los sembradores! ¡Bien merecen este aureolado nombre los hombres de la Unión que abandonando las comodidades de su hogar arrostran valientemente los inconvenientes y las contradicciones que en su camino encuentran!

¡Llor a los que de tal manera se conducen! ¡Llor a los que cayeron, y a los que aun, y para mayor gloria de la U. G. T., siguen caminando por la senda de lo desconocido, para llegar a los rincones más apartados de la España que vive su nueva vida la doctrina que tantos años predicara el venerable y venerado Maestro de Maestros Pablo Iglesias!

## Unión General de Trabajadores FEDERACIONES NACIONALES

Obreros Alpargateros y oficios anejos

Obreros del Arte textil y anejos

Artes Blancas alimenticias

Gráfica Española

Camareros de Cafés, Hoteles, Restaurantes y Bares

Obreros de carga y descarga de los Puertos

Obreros y obreros cerilleros

Culinaria Española

Dependientes de Comercio, Industria y Banca

Ramo de la Edificación

Empleados de Banca

Industria de Espectáculos públicos

Gas, Electricidad y similares

Obreros en madera.

Mineros

Dependientes Municipales

Obreros y empleados de Juntas de Obras de Puerto

Obreros de la Industria del papel y sus derivados

Obreros en Piel

Obreros Peluqueros y Barberos

Siderometalúrgica

Sindicato Nacional Ferroviario

Trabajadores en Petróleo

Obreros Toneleros

Trabajadores de la Tierra

Dependientes del Servicio escénico

Transportes urbano e interurbano

Transportes Marítimos

Vestido y similares

## Primero de Mayo

Y de aquí que el obrero instruido y aleccionado por médicos, ingenieros, abogados, catedráticos y maestros haya podido desarrollar la gran ofensiva contra el parasitismo social (que se había refugiado en los baluartes del capitalismo), para extender por el mundo la obligatoriedad del trabajo y la participación del obrero en el negocio, a fin de que todos los hombres cada uno en la medida de sus fuerzas, vayan a sumar el producto individual a la labor colectiva, para que cada célula de la organización pueda alimentarse conforme a sus necesidades, sin perturbar la nutrición del cuerpo social. Desideratum todavía un poco lejano, pero que ya empieza a vislumbrarse en la lucha anárquica a la obligatoriedad y a la regularización del trabajo.

Entre las cosas buenas que nos legó la Revolución Francesa una de ellas es haber pensado los hombres que la hicieron en dedicar al *trabajo* su culto, su homenaje o fiesta. Bien merece porque la redención se ha de alcanzar, no por la gracia que esperaban los ascetas de la Edad Media, sino con el esfuerzo muscular y con la inteligencia en régimen de libertad. Celebremos, pues, esa fiesta con alegría dedicando un piadoso recuerdo a los mártires del trabajo que ya no existen.

Tengamos para un Lincoln que abolió la esclavitud en América y también

Inolvidables jornadas con las que el obrero consciente, como militante activo en los ejércitos del Socialismo, día por día, año por año, sepa despertar vivamente el espíritu de clase en la gran falange proletaria; cada día se ven bullir con más tesón en la árdua labor de extirpar la indiferencia a la mayor parte de los trabajadores, a los que ha puesto en movimiento las manifestaciones de Mayo, nacional e internacionalmente.

Primeros de Mayo, inolvidables jornadas, jornadas efectuadas en España al calor de un espíritu, del espíritu redentor del Abuelo.

Perdure el bullir en jornadas sucesivas por la redención humana, por el porvenir del Socialismo, por la voluntad de Iglesias.

¡Viva el Primero de Mayo!

P. GUTIERREZ.

para un Larigerie un grato recuerdo, y para nuestra España que supo, la primera nación de Occidente, organizarse en *República de trabajadores de todas clases en régimen de libertad y justicia*, un aplauso que sea un voto de fidelidad, de admiración y de ternura.

¡Viva la España de Trabajadores! Mercaderes!

J. GOMILA

CUARENTA AÑOS ANTES

## Resoluciones del Congreso Socialista Obrero Internacional celebrado en París del 14 al 21 de julio de 1889

«El Congreso Internacional Obrero Socialista de París, después de haber afirmado que la emancipación del trabajo y de la Humanidad sólo puede resultar de la acción internacional del proletariado, organizado en partido de clase, que se apodere del Poder político, para la expropiación de la clase capitalista y la apropiación social de los medios de producción;

Considerando: Que la producción capitalista, en su rápido desarrollo, invade sucesivamente todos los países;

Que este progreso de la producción capitalista, implica la explotación creciente de la clase obrera por la burguesía;

Que esta explotación, cada día más intensa, tiene por consecuencia la apropiación política de la clase obrera, su servidumbre económica y su degeneración física y moral;

Que, por lo tanto, el deber de los trabajadores de todos los países es luchar por todos los medios que estén a su disposición contra una organiza-

ción social que los aniquila y que amenaza al mismo tiempo el libre desarrollo de la Humanidad; pero que, por otra parte, lo que importa ante todo es oponerse a la acción destructora del presente orden social.

Decide:

Que una legislación protectora y efectiva del trabajo es de necesidad absoluta en todos los países donde reina la producción capitalista.

Como bases de esta legislación, el Congreso reclama:

a) Limitación de la jornada de trabajo a un máximo de ocho horas para los adultos.

b) Prohibición del trabajo de los niños menores de catorce años, y reducción de la jornada a seis horas para los jóvenes de uno y otro sexo, de catorce a dieciocho años.

c) Abolición del trabajo de noche, exceptuando ciertos ramos de industrias, cuya naturaleza exige un funcionamiento continuo.

d) Prohibición del trabajo de la mujer en todos los ramos de industrias que afecten con particularidad al organismo femenino.

e) Abolición del trabajo de noche de la mujer y de los menores de dieciocho años.

f) Descanso no interrumpido de treinta y seis horas, por lo menos, cada semana, para todos los trabajadores.

g) Prohibición de ciertos géneros de industrias y de ciertos sistemas de fabricación perjudiciales a la salud de los trabajadores.

h) Supresión del trabajo a destajo y por subasta.

i) Supresión del pago en especies comestibles y de las Cooperativas patronales.

j) Supresión de las agencias de colocación.

k) Vigilancia de todos los talleres y establecimientos industriales, incluso la industria doméstica, por medio de inspectores retribuidos por el Estado, y elegidos, cuando menos la mitad, por los mismos obreros.

«El Congreso declara que todas estas medidas de higiene social deben ser objeto de leyes y tratados internacionales, que los proletarios de todos los países deberán imponer a sus gobernantes respectivos. Una vez conseguidas estas leyes y tratados, del modo que juzguen más eficaz, los proletarios de cada país deberán velar por su ejercicio.»

El Congreso declara, además, que el deber de los obreros es admitir a las obreras en sus filas, sobre la base de la igualdad, y hacer que prevalezca el principio de que a trabajo igual corresponde salario igual para los trabajadores de ambos sexos, y sin distinción de nacionalidad.

Para esto, lo mismo que para la emancipación completa del proletariado, el Congreso considera como esencial la organización de los trabajadores en todos los terrenos, y reclama, por consecuencia, la libertad absoluta de asociación y coalición.»

## Manifestación Internacional del Primero de Mayo de 1890

«Se organizará una gran manifestación internacional a fecha fija, de manera que en todos los países y en todas las poblaciones, a un mismo tiempo, el mismo día convenido, los trabajadores exijan de los Poderes públicos la reducción legal a ocho horas de la jornada de trabajo y las resoluciones del Congreso Internacional de París.

En atención a que una manifestación semejante ha sido ya resuelta para el primero de mayo de 1890 por la American Federation of Labor, en su Congreso del mes de diciembre de 1888, celebrado en San Luis, queda adoptada esta fecha para la manifestación internacional.

Los trabajadores de las diversas naciones deberán celebrar esta manifestación en las condiciones que les imponga la situación especial de sus respectivos países.»

# El triunfo del bien sobre el mal

La Unión General de Trabajadores de España nació bajo la adversidad de dos fuerzas distintas e igualmente hostiles a su desenvolvimiento.

Al constituirse en el Congreso celebrado en Barcelona el año 1888, aparte la frialdad del proletariado español, por aquel entonces remiso a la organización político-sindical, tuvo que abrirse paso entre las malezas de una burguesía cerril, envidiosa en la creencia de que su sistema social era sagrado, incommovible; creencia sostenida con tanta más intransigencia cuanto que se apoyaba en el egoísmo insano de conservar unos privilegios absurdos e injustos.

Las escasas huestes con que contaba en su iniciación, la U. G. T. no le permitían presentar una batalla seria al enemigo, por lo que tenía que contentarse en combatirle haciéndole una guerra de guerrillas a aquella burguesía despótica que hasta negaba beligerancia a unos ideales que en el devenir de los tiempos, habían de ser, no un caos, como se decía de ellos, sino un faro luminoso en medio del laberinto tenebroso del sistema capitalista.

Aquellas modestas fuerzas topaban, además, en su crecimiento, con otro obstáculo: los discípulos de Bakunin que, al reunir Carlos Marx, en Londres, a los representantes obreristas de diversos países al objeto de constituir la primera Internacional, se pronunciaron en contra de la lucha política.

Aquella conferencia que Carlos Marx concibiera para y convertir en una hermosa realidad su famosa consigna: *Trabajadores de todos los países uníos* sirvió para bifurcar el camino e impedir que el proletariado internacional pudiera aunar su esfuerzo y dirigirlo con eficacia contra el enemigo común.

Al constituirse la U. G. T. se halló, pues, en medio de dos enemigos: la burguesía reaccionaria y los anarcosindicalistas cuyo simplismo de táctica cuajaba mejor en la mente del proletariado, inexperto entonces en las lides sociales, que las metódicas teorías de una organización que, cual la nuestra, tenía plena conciencia del ambiente en que había de desenvolverse, y, por lo mismo cuidaba más de la educación de las masas que no de la exaltación de las mismas.

No obstante, por la bondad de aquellas teorías, por el temple y la austeridad que el inmortal Pablo Iglesias inculcara en sus hombres, la U. G. T. ha venido aumentando, de una manera lenta pero ininterrumpida, en número y en prestigio. Y si un día pudo vanagloriarse de haber logrado para el proletariado español una copiosa y favorable legislación, de cuya labor no tan sólo no participaron los anarcosindicalistas, sino que tildaron de dormidas a los que en tal sentido pugñáramos, hoy a nuestro organismo nacional le cabe el alto honor de ser el principal factor de la implantación de un régimen que, si no es la sociedad que perseguimos, libre de la odiosa explotación del hombre por el hombre, en la cual el trabajo deje de ser una imposición humillante y una butla sangrienta, ya que el trabajo se va haciendo cada vez más inasequible, para transformarse en una virtud cívica que garantice la satisfacción del cuerpo y del espíritu de todos sus componentes, es, sin embargo, la herramienta con la cual la clase trabajadora puede construir aquella sociedad emancipada.

Pero esto no ha bastado a aplacar la hostilidad secular de los enemigos sistemáticos de la U. G. T. y del Partido Socialista Obrero Español; antes bien ha servido para aumentar su agresividad y en su morbozo afán de dañar a

estos organismos en las personas de sus hombres más representativos, se han puesto tácitamente de acuerdo reaccionarios y ultrarrevolucionarios, o, por lo menos, disparan contra nosotros las mismas flechas saturadas de idéntica ponzoña.

Al decir de estas pobres gentes, la dictadura de Primo de Rivera era preferible al actual régimen republicano. La nueva Constitución se les antoja un anacronismo político-social; las 6.800 escuelas creadas por la República, la dignificación del maestro, el establecimiento del laicismo en la enseñanza y la separación de la Iglesia del Estado, una filia; la expulsión de la orden de los jesuitas, la legislación protectora del trabajo y la proyectada reforma agraria, una maniobra de enchufismo socialista.

Pero en medio de este frondoso bosque de enemigos de las más variadas especies cuyas ramas enlazadas entre

## LA FIESTA DEL TRABAJO

La Redacción de JUSTICIA SOCIAL el valiente órgano de los socialistas menorquines, en atenta carta que agradezco, me pide una cuartilla para el número del 1.º de Mayo y, como buen socialista, no tengo otro remedio que obedecer y allá vá:

La Fiesta del 1.º de Mayo, además de su simbolismo del trabajo, tiene un precedente histórico que atestigua que no podía elegirse mes mejor que el de Mayo para solemnizar el trabajo productor y fecundo.

En Egipto, que es la cuna de la civilización, consagraban el mes de Mayo a la diosa Maya. En la India también se adoraba a esta diosa Maya. Tal vez nació de aquí el mito de la Virgen María, pues los cristianos celebraban el día de esta Virgen el 1.º de Mayo. Sin embargo, antes de llegar a esta transformación, el culto de Maya debió atravesar por el paganismo de los griegos y romanos.

En Grecia, luego en Roma, también

se adoró a esta diosa; pero modificada. En Roma se celebraban otras fiestas en el mes de Mayo dedicadas a diferentes dioses.

En las épocas antiguas, Edad Media y Moderna, diferentes países han celebrado fiestas en el mes de Mayo.

La Internacional Socialista, en un Congreso celebrado en París el año 1899, acordó celebrar el 1.º de Mayo, la Fiesta del Trabajo, que hasta hoy viene celebrándose sin interrupción por la clase obrera de todos los países.

Celebremos, pues, dignamente el 1.º de Mayo, que es signo de la Humanidad que viene gestándose y que será más justa y más noble que la actual.

El régimen socialista hará que nos amemos como verdaderos hermanos, al matar el individualismo burgués, cruel e inhumano.

Ramón GARCIA GALAN  
Palma de Mallorca.

## Nuestras organizaciones

En otro lugar de este número figura el estado sinóptico de las organizaciones que integran la Federación Obrera de Menorca. Suponemos que tal cuadro, que no queremos represente un alarde de fuerzas organizadas, sino antes bien un ingenioso balance de nuestras secciones, no llevará al lector al conocimiento de lo que son tales organismos. Por eso y cogiendo al albur una cualquiera, por ejemplo la Sección 1.ª, Sociedad de Obreros Albañiles y Oficios Similares «La Unión», indicaremos lo que son tales sociedades.

Las Secciones de la Federación Obrera de Menorca son todas ellas sociedades autónomas dentro del régimen de la misma Federación, con la que no le liga otros lazos que los naturales que pueden existir entre una madre y sus hijos, y se rigen por sus reglamentos y estatutos particulares.

La Sociedad de Albañiles, a la que nos vamos a remitir, para que pueda servir de verbigratia de lo que son tales organismos tiene su Junta Directiva y sus Juntas Generales como cualquiera otra Sociedad; celebra sus reuniones sin que en ellas intervenga ni de cerca ni de lejos ni el Comité de la Federación, ni la Comisión Ejecutiva de ésta ni ningún elemento extraño a la misma, salvo en el caso especial de que la Sociedad solicite su intervención.

Tiene su Delegado efectivo y otro suplente que forman parte como Vocales del Pleno del Comité y nombra sus delegados para los Congresos de la Federación.

Pertenece a la Federación Nacional del Ramo de la Edificación, a la Unión General de Trabajadores de España y a la de Baleares, así como a la Internacional Sindical.

Tiene establecido entre sus afiliados subsidios por accidentes de trabajo y es tal su sentido de la solidaridad que sabe honrar la memoria de los compañeros fallecidos con sencillos homenajes; reciente está la inauguración del cenotafio elevado a la memoria del camarada Juan Tur Costa, víctima de un accidente de automóvil en la carretera de Villacarlos y su constante cooperación moral y material en cuantas situaciones de otras Sociedades obreras, ya dentro de la Federación, ya de fuera de la misma, bien menorquinas, bien nacionales, ha sido menester.

Está dirigida por una Junta Directiva, llena de capacidad, ansiosa del bienestar de sus dirigidos, plebética de anhelo por la clase proletaria, por la que un día y otro día y siempre sabe luchar y vencer.

Si, luchar y vencer. Luchar contra los patronos que aún les dan jornales de cinco o ocho pesetas. Luchar contra sus mismos compañeros de oficio que prefieren pertenecer a sociedades de carácter neutro, sin ideologías, sin porvenir. Luchar siempre y siempre vencer.

Reciente está la visita de un Inspector de Trabajo para cerciorarse de las denuncias que respecto a las malas condiciones del trabajo y estado de los andamios formularon cerca del Ministerio del Ramo.

Y todas las Secciones de la Federación Obrera de Menorca son iguales, están animadas del mismo espíritu societario y practican con igual tesón todos los deberes de la solidaridad social. Así es la Federación Obrera de Menorca y así sus hombres, desde el Presidente de su Comité al último afiliado.

## FEDERACIÓN OBRERA DE MENORCA

U. G. T.

### Secciones que la integran

#### MAHON

- 1.ª - Sociedad de Obreros Albañiles y Oficios similares «La Unión».
- 2.ª - Sociedad de Obreros Zapateros y Oficios similares.
- 3.ª - Sociedad de Camareros y similares.
- 4.ª - Sociedad de Obreros Carpinteros y Oficios similares «El Trabajo».
- 5.ª - Asociación de Obreros Panaderos y similares.
- 6.ª - Agrupación de Profesiones y Oficios varios.
- 7.ª - Sociedad de Obreros del Mar.
- 8.ª - Sociedad de Obreros Campesinos.
- 9.ª - Agrupación de Obreros Metalúrgicos y Oficios similares.
- 10.ª - Agrupación de Empleados y Dependientes de Comercio, Banca y Oficinas.

#### CIUDADELA

- Federación Obrera Ciudadelana
- 11.ª - Sociedad de Obreros Albañiles y Oficios similares.
  - 12.ª - Sociedad de Obreros Campesinos y Oficios similares.
  - 13.ª - Resistencia Ciudadelana de Obreros Zapateros y Oficios similares.
  - 14.ª - Sección de Oficios varios.
  - 15.ª - Sociedad de Obreros Campesinos.
  - 16.ª - Sociedad de Obreros Campesinos.

#### MERCADAL

#### FERRERIAS

#### SAN CRISTOBAL

- 17.ª - Sociedad de Obreros Campesinos.

### Federación Socialista Obrera Menorquina

#### Agrupaciones Socialistas

MAHON CIUDADELA  
SAN LUIS VILLACARLOS  
MERCADAL

si han pretendido y pretenden impedir, sin reparos en la licitud de los medios la obra eminentemente revolucionaria de la U. G. T. y del P. S. éstos van poniendo, una tras de otra, las piedras de los pilares de la naciente democracia española, que, a su vez, constituye la cimentación de un futuro socialista cuyos albores empiezan a rasgar las seculares tinieblas del sistema capitalista que, por obstinarse en seguir rigiendo los destinos de la sociedad, después de cumplida su misión histórica; es el mayor obstáculo para que la Civilización coloque a la Humanidad a su debido grado de perfección y bienestar común.

Jaime REBASSA

Palma.

*El mundo se divide en dos clases sociales: los que explotan y los explotados, los ricos y los pobres. Para los primeros, todos los placeres; para los segundos, todas las privaciones.*

### A los camaradas de Menorca con motivo del Primero de Mayo

Este primero de Mayo va a juntar otra vez al pueblo que avanzará dándose la mano. Que en este acto de afirmación puedan juntarse la mano fuerte y firme del trabajador manual y la mano fría del trabajador intelectual trému'a de sostener el libro en que vibra un ideal de nueva humanidad.

Yo imagino el desfile de los trabajadores en este primero de Mayo como el desfile del alma de la nueva civilización que se forja...

Esta humanidad que, dándose el brazo, arrastra un invisible arado que abre en la tierra el surco eternamente nuevo del ideal en marcha. Una semilla, ideal de hoy, que con fiebre santa, irá vertiendo la multitud será la realidad que recojan los invisibles segadores de mañana...

Ayer, en la árida estepa castellana Pablo Iglesias trazó también un surco en que vertió un ideal y cuyo fruto recogemos hoy.

Para la tarea nueva, aseguradora de la herencia del ideal, que hemos de legar a las generaciones futuras, yo os tiendo, queridos camaradas de Menorca, desde la hermana Mallorca, una mang.

A. CRESPI.

### Comparaciones....

En las antiguas Repúblicas de que nos habla la Historia, eran escogidos de entre los ciudadanos más fuertes, aguerridos y valientes, unos hombres para la defensa de la Patria en tiempos de guerra, para solaz y entretenimiento del señor de la paz: los gladiadores. Estos esgrimían entre sí sus poderosas manos un arma terrible: la espada. Poca confianza debían inspirar al Estado la resistencia física de estos guerreros y su destreza en el manejo de las armas cuando rodeaba sus ciudades con ciclópeas murallas...

Las Repúblicas modernas también escogen entre sus más abnegados ciudadanos unos nuevos gladiadores: los Maestros; sus manos esgrimen con destreza un arma poderosa: el Libro. Las Repúblicas actuales deben tener más confianza en la victoria de estos nuevos Espartacos por cuanto que para la defensa del país sustituye la robustez de las antiguas murallas por otras fortalezas más accesibles: las Escuelas.

Joaquín ADIEGO ARIZMENDI  
Ciudadela.

# DISTINGUOS Dignificación

Durante la mayor parte de mi vida he combatido a los republicanos, lo mismo ahora que cuando convivía con ellos. Mi fobia política y no personal no es por lo tanto de hoy, como saben todos, sino que viene de lejos, pudiendo decir que desde muy jóvenes raras veces he coincidido con su anticuado ideario, y menos con sus procedimientos político-administrativos, sobre todo cuando fui concejal de este Ayuntamiento. Ninguna simpatía podía inspirarme la manera de ser de mis antiguos correligionarios, tan opuesta en esas cuestiones a la mía, como no podía inspirarla a otro que cual yo se sintiera animado por noble ideal de justicia.

Salvo un cierto número de individualidades respetables, hombres de valía, diseminados por el país, merecedores de estimación y aprecio, no veía yo en los republicanos que bullían en sus Casinos y en sus célebres Comités, elementos aprovechables en política para que en un momento dado pudiesen hacer algo grande y provechoso en beneficio de España. Por esto no era de extrañar que en años pretéritos, hombres de envergadura intelectual como Albornoz, actual Ministro de Justicia, ridiculizaran las fantasmales organizaciones republicanas y sus sociedades, más recreativas que políticas, en las cuales no se hacía otra cosa que la de perder miserablemente el tiempo, al contrario de las Casas del Pueblo socialistas, en las que se instruía a los trabajadores, capacitándolos y elevándolos en su condición cultural y económica. Nada había en esos hombres que mereciera confianza en la obra ciclópica de regenerar y salvar a España que debía de llevarse a cabo.

Sin fuerte pasión por el ideal que decían sustentar, sin organizaciones aprovechables, sin clara visión de la realidad política y social de España, las prédicas, muy siglo XIX de esos reformadores no podían repercutir con eficacia al alma del pueblo que trabaja y sufre, porque a éste nada le decían de sus problemas vitales que de veras le interesara.

Para mí, como para otros, salvadas las excepciones a que me he referido, no había diferencias esenciales entre los militantes de los grupos y de los grupitos del republicanismo histórico. Todos me han parecido siempre fabricados con el mismo molde, a los que he considerado incapaces para la acción, sin voluntad para la cristalización de grandes proyectos, con un exceso de palabrería hueca que apenas sirve para otra cosa que la de llevar el confusiónismo a las masas. Y en cuanto a

su paso por las Diputaciones y Ayuntamientos, en tiempos de la monarquía es mejor no hablar de él, porque en lo tocante a moral administrativa no había marcada diferencia entre monárquicos y republicanos, principalmente en las grandes capitales como Madrid y Barcelona.

Esta ha sido siempre mi opinión respecto a los republicanos españoles que no tenía por qué ocultar, pero desde mucho antes de establecerse la República, al referirme a los defensores de ésta, hacia los necesarios distinguos por que el panorama uniforme y desolador que hasta entonces había presenciado, las circunstancias lo habían modificado esencialmente. Desde aquella fecha empecé a hacer una separación entre Republicanos y republicanos, situando los en dos grupos diferentes, separación que se ha hecho más marcada a medida que ha transcurrido el tiempo.

Toda la adhesión política que sentía y siento aún por los republicanos históricos representativos, se ha trocado en respeto y simpatía para los nuevos republicanos de antes del 14 de Abril, para aquéllos que en tiempo de la dictadura hicieron profesión de fe republicana, aunque algunos de ellos procedieran de la masa neutra o de las mismas filas de la monarquía borbónica.

Si, para la mayoría de estos noveles republicanos, jóvenes intelectuales en gran número, que trabajaron con fe y entusiasmo por la República, porque vieron con el cambio de régimen el único camino para hacer grande y feliz a España, siento noble estimación, como la sentirán seguramente algunos camaradas míos, aún cuando me separen puntos fundamentales de su ideario; no sólo por la razón antedicha si que también porque veo en ellos fuertes individualidades desprovistas de todo egoísmo personal, con visión clara de la realidad y con espíritu de sacrificio, mereciendo la confianza de todos en la importante tarea de ahora, cual es la de consolidar la República y más tarde para llevar a feliz término la magna obra de civilizar por completo a España.

En las filas de los partidos Acción Republicana, Radical Socialista y en las de la Agrupación al Servicio de la República se hallan hombres de valía y alma pura, dispuestos a realizar los mayores sacrificios por la República y por el país. Para esos valerosos luchadores, vuelvo a repetir, siento yo y seguramente muchos socialistas el mayor respeto y simpatía.

Lucas PONS CASTELL.

## EL DESPERTAR DEL CAMPO

Las Sociedades de Obreros Campesinos de Mercadal, San Cristóbal y Ferrerías, adheridas a la Federación Obrera de Menorca, en reunión celebrada en la villa de Mercadal el día 24 de los corrientes, tomaron el acuerdo de presentar a los patronos de los términos municipales de Ferrerías y Mercadal, abarcando estos a los del sufraganeo de San Cristóbal, las siguientes

### Bases de Trabajo

- 1.º—El jornal mínimo que habrá de percibir cada obrero, durante el tiempo de la siega, será de ocho pesetas diarias.
- 2.º—Será a cargo del patrono la manutención de los obreros segadores durante los días que presten su servicio.
- 3.º—Podrá alterarse el tiempo invertido en la jornada diaria si por causa de la lluvia hubiera necesidad de suspender la tarea, pudiendo recobrar las horas suspendidas, con arreglo a lo que previene la Ley de la jornada de trabajo, no excediendo en ningún caso de una hora diaria.

4.º—No podrán verificar horas extraordinarias mientras tanto haya obreros parados. Caso de existir falta de obreros podrán hacerse las horas extraordinarias que marca la Ley.

5.º—Mientras existan obreros parados de la localidad, no podrán ser colocados aquellos que lo soliciten de los diferentes pueblos de la Isla.

6.º—Para el mejor cumplimiento de estas bases la jornada de trabajo se empezarán a las 6 de la mañana hasta las 12, incluyendo una hora de descanso para el almuerzo; y de las 15 hasta las 18'30, durante los cinco primeros días de la semana; y de las 5'30 hasta las 12 el sábado, incluyendo una hora de descanso para el almuerzo.

7.º—De común acuerdo el patrono y uno de los trabajadores, en el tajo, tendrán a su cargo el cumplimiento de estas bases.

8.º—No se permitirá en manera alguna el trabajo a destajo.

9.º—Los mozos de labranza (misatje)

Entre el incesante gemir, entre los inacabables sufrimientos y miserias de los trabajadores, entre el martilleo constante y monótono del herrero, las horas angustiosas y crueles del pescador y el sol implacable que agota la resistencia física del campesino, hay un oasis, un alto en el camino que si bien no aplaca la sed abrasante del viajero en su paso por la inmensidad del desierto es un oasis espiritual que conforta y reanima las ansias de justicia y liberación social de la clase trabajadora.

Ese oasis, es la fecha del Primero de Mayo. La fecha de la dignificación del obrero, la que le iguala por lo menos una vez al año a sus explotadores.

Antiguamente, en años anteriores a la implantación de ese día del obrero, el pueblo solememente solemnizaba las fiestas de carácter religioso, las que recordaban alguna hazaña militarista causante siempre de algunos miles de vidas inmoladas en holocausto a la ambición imperialista, o simplemente las tradicionales, basadas muchas veces en un hecho o costumbre trivial y desprovista de una justificación simbólica.

Por eso, al implantarse aunque no oficialmente hace algunos años, la Fiesta del 1.º de Mayo, el obrero se dignificó, al dignificar al trabajo. Y al declarar la Fiesta Nacional el Gobierno, al dignificar a la clase obrera, dignificó a la República, dignificándose a si mismo.

No es por el mero hecho de hacer fiesta un día más, que poca importancia entrañaría en la vida del obrero. No, indica ese descanso, un gesto de rebeldía, es el compendio de las aspiraciones proletarias al rebelarse contra el capitalismo, y sobre todo es una fiesta que ha sido arrancada cuerpo a cuerpo a la burguesía, una fiesta cuya implantación ha costado muchas vidas obreras. No es un día más de asueto que como los otros, nos ha cedido misericordiosamente como a esclavos el clero y el capitalismo. Es nuestra fiesta nuestra verdadera fiesta, todo simbolismo, todo dignificación.

Campesino: abandona en ese día tu arado y tu hoz. Aperta la vista de los terrones áridos que consumen paulatinamente tu existencia. Yergue la frente en ese día como la posibilidad de un mañana más perfecto en que las máquinas agrícolas no serán ya tu pesadilla, por el temor de que al contrariar tus explotadores el fin para que fueron inventadas, te conviertan en otro sin pan sino que tienen que hacer más fácil tu faena, haciendo que trabajes menos y produzcas más.

Obrero del mar: abandona el remo o el timón. Suspende tu contacto cotidiano con las olas. Descansa de los embates de las traidoras «rachas». Rebelate contra la tiranía capitalista igual que se rebeló contra ti ese mar nuestro

que presten servicio en los tajos de la siega, se sujetarán en un todo al cumplimiento de estas bases.

10.º—Las discrepancias que surjan entre los diferentes obreros, o entre estos y los patronos de un mismo predio, se someterán a la deliberación de la Sociedad respectiva, la que acordará lo que estime procedente.

11.º—El patrono tendrá en su casa y en sitio visible un ejemplar de estas bases.

Ya era hora de que los obreros del campo se preocuparan de su situación, imponiendo su propio criterio a los patronos que tanto tiempo los sojuzgaron. Este despertar de los campesinos es consecuencia del régimen que ha aceptado España y de las tácticas que emplea la U. G. T. para lograr la reivindicación del proletariado.

tan azul y tan bravo, tan transparente y tan tenebroso. Que la «tramontana» que hace encresparle y embravecérle, sea también la fuerza invisible que haga rebelarte y erguirte en ese día contra la injusticia social.

Y vosotros, obreros que por culpa de la burocracia, no podeis desgraciadamente dejar el trabajo porque el decadente y carcomido régimen capitalista os obliga a descansar desde hace algún tiempo causando el malestar en vuestros hogares, mirad también ese día con respeto, con cariño, consideradle la piedra angular, la base más fuerte para lograr vuestras justas aspiraciones.

¡Viva el 1.º de Mayo!

Obrero: Dignificate y dignifícale.

LUZBEL.

## El Primero de Mayo

La mejor ofrenda que pueden hacer para honrar la memoria de los mártires de Chicago, es incorporarse a nuestra Federación y cumplir los deberes impuestos por la disciplina de una organización, cuyas redentoras tácticas, las de la U. G. T. de España, quisiéramos ver difundidas en el taller, en la fábrica, en el campo y en todos los lugares donde frecuenten los obreros.

Hace un año, apesar de los ataques de los adversarios de clase, el movimiento obrero no cesa de avanzar rápidamente: nuestra Federación Obrera Ciudadelana, aumenta de día en día el número de sus afiliados y con ello afirma su autoridad.

Debido a una actividad sostenida y alentada metódicamente, adquiere cada vez más arraigo en la opinión pública, y no pasará mucho tiempo, sin que nada pueda hacerse a espaldas de ella. Ya son consultados sus organismos directores acerca de muchos asuntos que antes eran resueltos exclusivamente por los organismos burgueses. Hoy son seguidos los menores movimientos de nuestra organización, con una atención a que no estábamos acostumbrados. Nuestras actitudes, nuestras orientaciones, hasta nuestras diferencias, hallan resonancia en la opinión pública. Claro es, que, las circunstancias nos han favorecido con el advenimiento de la República y la clase obrera, ha podido alcanzar grandes ventajas morales y materiales.

Que sea este primero de Mayo para desplegar nuestras actividades en agrupar en torno nuestro a las compañeras que aún viven al margen de nuestra organización como también, para conseguir la jornada de ocho horas para los obreros zapateros destajistas y para los obreros del campo. Si así sucede, habremos conseguido un verdadero triunfo, haciendo honor a los compañeros asesinados por el capitalismo víctimas de la jornada sangrienta empezada en Chicago el 1.º de Mayo 1887. Ciudadela, Abril de 1922.

Juan MASCARO

Secretario de la F. O. Ciudadelana.

## Buen acierto

El lunes se recibió en ésta la noticia, para nosotros muy grata, de que Gil Robles y comparsa desistían de realizar su viaje a Menorca, sin duda porque se enteraron de los malos vientos que corrían para ellos.

En Ciudadela, sobre todo, la cosa estaba mal y se habría puesto peor si, afrontando los riesgos del viaje, hubie-

## Moneda falsa, No

El señor J. C., Mahónés, no ha podido contener su enojo contra la Unión General de Trabajadores y haciendo gala de buen gusto en el lenguaje nos mote de *cridaners, valens d'ocassió i ganduls d'ofici*.

El señor J. C. está en su perfecto derecho de opinar sobre la U. G. T. y sobre todas las cosas, pero debe hacerlo honradamente y con la valentía que nos niega a nosotros. Presentarse como obrero, cuando en realidad es un burgués, equivale a intentar pasar moneda falsa y a esto no hay derecho.

Al dirigirse a sus compañeros, debe hacerlo de manera que no haya lugar a dudas de que a quien se dirige es a los patronos. Al decir: «sabeu vosaltres, amb els 10 cts., cada día que per nosaltres paga el patró», intenta pasar un duro falso, pues las iniciales J. C. corresponden a un patrono, que cotiza o debe cotizar por sus obreros.

No es la *almoína* que recibe, la que le hace enrojecer de vergüenza al señor J. C. La que le obligan a pagar es la que le pone al rojo, no sabemos si de rabia o de avaricia.

En la política, como en todas las cosas, hay que ser honrados y pagar en buena moneda.

En la fábrica ser el *Senyor Pepe*, y en la prensa pretende ser el *company* es muy cómodo, pero muy poco serio.

Sabiendo, como sabemos, que las iniciales J. C. corresponden a un burgués, que de matute quiere hacerse pasar por obrero, ¿qué valor pueden tener ya todos sus argumentos?

Vamos, *Senyor Pepe*, que s'ha fatut de peus a la galleda.

Con esta maniobra, que pretende ser hábil, y descubierto el juego resulta de una ingenuidad infantil, sólo se ha puesto de manifiesto que, frente a la Unión General de Trabajadores, la burguesía no se siente asistida de fuerza moral indispensable para poder contender y pretende usurpar el nombre de nuestra clase, para dar a sus argumentos el prestigio de que carecería si hablara en nombre propio.

## PARA EL PRIMERO DE MAYO RECUERDO

Tiempos pasados que, por ventura, no volverán, ¿fuisteis un sueño? No fuisteis una realidad palpable de hondas perturbaciones y cruentas luchas contra el obrero organizado, que a la postre triunfó demoliendo el viejo y podrido edificio de un régimen ruín e inservible.

¡Primero de Mayo! ¿quién podía, antes del advenimiento de la República, celebrar la Fiesta del Trabajo, con la libertad de manifestación de hoy?

Los hombres que el catorce de Abril formaron el Gobierno Provisional de la República, declararon fiesta nacional la gloriosa fecha del Primero de Mayo, efemérides memorable de jornadas proletarias de protesta contra el régimen capitalista.

Y en esta Fiesta del Trabajo nuestra pluma sólo sabe trazar estas piadosas líneas de recuerdo para nuestros camaradas vilmente asesinados y entre ellos para Luis Fernández y Manuel Jáimez, alevosamente muertos en las calles de Madrid.

Y después de recordar lo antecedente desearíamos que los perfumes del primero de Mayo fueran perfumes de camaradería, de solidaridad y de amor.

Juan CARRERAS

San Luis.

ran tratado de desembarcar en la anti-gua capital menorquina.

Las autoridades que por momentos veían avanzar los grandes nubarrones y que consideraban inevitable la tempestad, hicieron muy bien si influyeron cerca de los cavernícolas para que desistiesen de su empeño.

Para bien de todos, no debían celebrar esta vez las derechas menorquinas los actos anunciados a bombo y platillos, porque, tal como están las cosas, resultaban aquéllos una provocación, debiéndonos felicitar todos de que el buen juicio por fin se haya impuesto.

## Federación Obrera de Menorca

### PRIMERO DE MAYO FIESTA DEL TRABAJO

**TRABAJADORES:** asistid al GRAN MITIN que se celebrará mañana, domingo, día 1.º de Mayo, a las diez de la mañana, en el

**TEATRO PRINCIPAL** en el que tomarán parte los camaradas Camilo Vilaverde García, secretario general de la Agrupación Socialista Obrera de Mahón; Antonio Gomila Pons, Presidente de la Federación Obrera de Menorca;

**PEDRO GUTIERREZ NAVARRO** Delegado Especial de la U. G. T. de España y del Partido Socialista; y Lucas Pons Castell, Secretario general de la Federación Obrera de Menorca.

**Trabajadores:** Asistid también a la MANIFESTACION PÚBLICA

que se organizará a la salida de dicho mitin, a las doce de la mañana, y que recorrerá las calles de Deyá, Plaza de la Democracia, Juan Mir y Mir, Anuncivay, San Fernando (donde se detendrá para hacer entrega al Sr. Delegado especial de la República de las conclusiones aprobadas en el mitin), Comercio, Pi y Margall, Plaza de Pablo Iglesias, Plaza del Carmen, Pintor Calbo, Fermín Galán, Hannover Plaza de Colón y Angel, disolviéndose frente al local de la Federación Obrera de Menorca. En la Plaza de Pablo Iglesias, y como homenaje al mismo, la Manifestación se defenderá, dirigiendo la palabra al pueblo el camarada:

**PEDRO GUTIERREZ NAVARRO**  
Trabajadores: No faltéis.

### Sobre el juego

«El Ayuntamiento de la capital de la Provincia, en una de las últimas sesiones celebradas por el mismo, se trató de la cuestión del juego, que parece estar a la orden del día en todas las Islas Baleares. Nuestro camarada Lorenzo Bisbal, ex-alcalde de Palma atacó duramente al Gobernador, diciendo que de seguir así las cosas pediría su destitución al Ministro de la Gobernación.

### Nueva bandera

Con motivo de la Manifestación popular de 1.º de Mayo la Sociedad de Camareros y Similares estrenará su nueva bandera. Esta es donativo de su Secretario, nuestro estimado camarada Máximo Arbona Magno.

### Comida íntima

Mañana será obsequiado con una comida íntima el camarada Pedro Gutiérrez Navarro, delegado de la U.G.T. y uno de sus propagandistas, por varios camaradas de la Federación Obrera de Menorca. El acto tendrá lugar en el local de la Liga Marítima.

### Fiesta del Trabajo

Hoy domingo, día 1.º de Mayo, conmemoración de la Fiesta del Trabajo, tendrán lugar los siguientes actos, organizados por la Federación Obrera de Menorca y la Agrupación Socialista Obrera de esta ciudad:

A las diez de la mañana: Gran Mitin en el Teatro Principal, en el que tomarán parte los camaradas Camilo Vilaverde García, secretario general de la Agrupación Socialista Obrera, en representación de dicha colectividad; Antonio Gomila Pons, presidente de la Federación Obrera de Menorca, en

nombre de dicho organismo obrero; Pedro Gutiérrez Navarro, delegado de la U. G. T., y Lucas Pons Castell, presidente de la Agrupación Socialista.

A las doce: Manifestación popular, la cual se organizará a la salida del mitin, recorriendo el siguiente itinerario: Calles de Deyá, plaza de la Democracia, Juan Mir y Mir, Anuncivay, San Fernando, Comercio, plazas de Pablo Iglesias y del Carmen, Pintor Calbo, Fermín Galán, Hannover, plaza de Colón y Angel, donde se disolverá frente al local de la Federación.

A las tres: Gira campestre y merienda popular en el Cos Nou, amenizada por una banda de música especial de la República en Menorca de las conclusiones acordadas en el mitin; y en la plaza de Pablo Iglesias, donde, en honor del Abuelo, dirigirá la palabra al pueblo de Mahón el camarada Gutiérrez.

### Campaña de afirmación sindical

La Federación Obrera de Menorca ha dado cima al acuerdo tomado en su último Congreso ordinario referente a

practicar una campaña de afirmación sindical por toda la Isla.

En nuestro anterior número dábamos cuenta de los mitines celebrados en San Cristóbal, Ferrerías, Mercadal y Mahón.

La campaña la han formado además dos mitines en Ciudadela, uno en Alayor, otro en San Luis y el último en Villarclos.

Los mitines de Ciudadela se celebraron los días 20 y 22, el primero en el casino «17 de Enero», con la intervención de los camaradas Vilaverde, Gomila y Gutiérrez, bajo la presidencia del presidente de la Federación Obrera Ciudadelana Juan Salord Fementas; el segundo en el «Círculo Artístico».

Ambos locales estaban abarrotados de público, muy especialmente el segundo, que fué incapaz para contener la gran muchedumbre de personas que acudieron a oír al camarada Gutiérrez muchas de las cuales quedaron en la calle.

El mitin de Alayor se celebró el día 23, en el «Casino Republicano», con la cooperación de los camaradas Gomila, Gutierrez y Mascaró, secretario éste de la Federación Obrera de Ciudadela, que presidió.

En el mitin de San Luis, que tuvo lugar el día 26, en el casino «La Amistad Social», bajo la presidencia del camarada Juan Carreras Villalonga, delegado de la Federación Obrera de Menorca, intervinieron los camaradas Gomila y Gutiérrez.

El día 28 se celebró el mitin de Villarclos, último de los que formaban la campaña de afirmación sindical, en el local del «Ateneo», bajo la presiden-

cia del camarada Lucas Pons Castell, secretario general de la Federación Obrera de Menorca, haciendo uso de la palabra los camaradas Gomila y Gutiérrez.

Todos los actos expresados han sido otros tantos éxitos para la organización y de una manera especialísima para el camarada Pedro Gutiérrez, que ha sabido conquistarse la voluntad de los pueblos por sus documentadísimos discursos y su gran preparación en la materia.

Lamentamos no poder disponer de mayor espacio para dar una mayor extensión a estos actos, pero la índole especialísima de este número extraordinario nos lo vedan.

A los afiliados de la F. O. M.

Se ruega a todos los afiliados a las diferentes Secciones de la F. O. M. y a la Agrupación Socialista Obrera de Mahón se encuentren hoy, a las doce en punto en la calle de Deyá, frente al Teatro Principal, a fin de constituir la manifestación.

Para el mejor orden de la misma las Secciones y afiliados se colocarán como sigue:

- Banda de música.
- Bandera de la F. O. M.
- Comisión Ejecutiva.
- Bandera de la Agrupación Socialista Afiliados a la Agrupación Socialista.
- Bandera de la Sección 1.ª (Sociedad de Obreros Albañiles y Oficios Similares «La Unión»)
- Afiliados a la Sección 1.ª
- Bandera de la Sección 2.ª (Sociedad de Obreros Zapateros y Similares.)
- Afiliados a la Sección 2.ª
- Bandera de la Sección 3.ª (Sociedad de Camareros y Similares.)
- Afiliados a la Sección 3.ª
- Afiliados a la Sección 4.ª (Sociedad de Obreros Carpinteros y Oficios Similares «El Trabajo».)
- Bandera de la Sección 5.ª (Asociación de Obreros Panaderos y Similares.)
- Afiliados a la Sección 5.ª
- Afiliados a la Sección 6.ª (Agrupación de Profesiones y Oficios varios.)
- Afiliados a la Sección 7.ª (Sociedad de Obreros del Mar.)
- Bandera de la Sección 8.ª (Sociedad de Obreros Campesinos.)
- Afiliados a la Sección 8.ª
- Afiliados a la Sección 9.ª (Agrupación de Obreros Metalúrgicos y Oficios Similares.)
- Afiliados a la Sección 10.ª (Agrupación de Empleados y Dependientes de Comercio, Banca y Oficinas.)
- Sociedades que se adhieran a la manifestación.
- Cuidarán del orden de la manifesta-

ción una comisión de camaradas elegidos por la Comisión Ejecutiva, quienes se distinguirán por un brazal rojo que llevarán en el brazo derecho.

### Un fallo.

El Juzgado Municipal de esta ciudad ha fallado en favor de nuestros camarada Camilo Vilaverde García y Antonio Gomila el juicio que se seguía por denuncia del Ayuntamiento de Mahón, sobre desacato a la autoridad del Alcalde.

El hecho de actos que dió lugar a un injurioso artículo de «La Voz de Menorca» contra nuestro estimado amigo el camarada Vilaverde, no pudo ser más legal, según el Ministerio Fiscal. Tratábase de la reivindicación de un derecho arrebatado a dichos camaradas por el capricho de un alcalde.

Sustanciaron la denuncia el Juzgado de Primera instancia y de Instrucción de este Distrito, cuyo dignísimo titular D. José María Díez y Díaz instruyó sumario, que elevado a la Audiencia Provincial de Palma de Mallorca, ha sido origen del juicio de faltas celebrado el pasado jueves en el Juzgado Municipal.

## Los ingresos a la U. G. T. de España

Desde el 10 al 23 de Febrero último, han sido alta a nuestro organismo Nacional 210 secciones con 15.410 federados.

Como se vé, el incesante aumento de los efectivos de la Unión General de Trabajadores, la bondad de su táctica y de la conducta de sus hombres, pueden más que la malévolos intenciones de sus detractores, y esto es tanto más esperanzador cuanto que implica que la clase obrera española, cual la de los demás países medianamente cultos, va desengañándose de la pretendida eficacia de ciertos radicalismos que no pueden concluir más que en un caos por no estar controlados por la razón serena y reflexiva de los que los cultivan con evidente daño para la clase obrera a quien tratan de beneficiar.

¿Sabéis lo que ha gastado España en veinte años, en Marruecos? España ha gastado en Marruecos, desde el año 1909 al 31, la cantidad de CINCO MIL CIENTO NOVENTA Y CINCO MILLONES Y PICO DE PESETAS, casi todas ellas en Guerra y Marina.

Con esos 5.000 millones de pesetas había para hacer la revolución económica y financiera de España; esas pesetas, bien administradas hubiesen podido transformar hondamente nuestro país, y ahora la República no se encontraría en esta situación, de la que es culpable la monarquía.

¡Y aún hay quienes no tienen vergüenza de llamarse monárquicos!!

El capital trabaja incluso a favor nuestro, pues a fuerza de crear nuevos mercados pronto habrá conquistado y asimilado toda la tierra. Llega a todas partes, y los pueblos sometidos por el capitalismo entran a su vez en el sentido de la gran producción industrial. Cuando todos los pueblos producirán, cuando la competencia capitalista sea llegada al máximo, no habrá más que un medio de crear nuevos mercados, entonces será el momento de provocar una más amplia consumación del pueblo que trabaja. Habrá, pues, dejarle todo el producto de su trabajo, llegando el capitalismo a su fin, y la riqueza creada por los proletarios, después de ser repartida por todas las extremidades del planeta, se habrá estrellado contra las rocas límite, refluendo hacia la clase obrera.—JUAN JAURES.

## ACCION OBRERA Federación Obrera de Menorca COMISION EJECUTIVA

**REUNION.**—Con asistencia de los camaradas Seguí, que presidió; Pons Castell, Vilaverde, Fábregues, Martínez y Pérez Ponsetí, se reunió el pasado martes la Comisión Ejecutiva.

Se aprobó el acta de la sesión anterior. Dióse cuenta de la correspondencia, que fué de conformidad. Concedióse el ingreso a seis solicitantes.

Se acordó invitar a los acogidos a la Casa de Misericordia para que asistan a la Velada que esta Federación Obrera de Menorca celebrará en el Teatro Principal, con motivo de la Fiesta del Trabajo; celebrar una manifestación popular para el domingo, día 1.º de Mayo, a fin de elevar a la Superioridad las conclusiones que se aprueben en el mitin que tendrá lugar el mismo domingo en el Teatro ya citado; disponer que durante todo el día de la Fiesta del Trabajo no se despachen comidas ni bebidas dentro de los locales de la Federación; y organizar una comida íntima en honor del camarada Pedro Gutiérrez, que se celebrará en la Liga Marítima, mañana lunes a las ocho de la noche.

**CAMARADAS** que a partir del 1.º de Mayo contribuyen con una sobre cuota semanal voluntaria de quince céntimos a los gastos de la Federación

Máximo Arbona Magno, Luis Gomez Amat, Juan Arbona Magno, Miguel Gomila Pons, Damián Pérez Ponsetí, Miguel Gomila Febrer, Sebastián Fábregues Escudero, Cándido Llopis.